

南阳日报

NANYANG RIBAO

中共南阳市委机关报
南阳日报社出版

国内统一连续出版物号 CN 41-0016 代号 35-25
南阳网网址: http://www.01ny.cn



2024年5月16日 星期四 甲辰年四月初九 今日4版 总第15606期

习近平回信勉励北京市八达岭长城脚下的乡亲们 带动更多人了解长城保护长城 把祖先留下的这份珍贵财富世代传下去

据新华社北京5月15日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平5月14日给北京市延庆区八达岭镇石峡村的乡亲们回信,向他们致以诚挚问候并提出殷切期望。习近平在回信中说,这些年你们自发守护长城、传承长城文化,并依

托长城资源走上了致富路,我很高兴。习近平强调,长城是中华民族的代表性符号和中华文明的重要象征,凝聚着中华民族自强不息的奋斗精神和众志成城、坚韧不屈的爱国情怀。保护好、传承好这一历史文化遗产,是我们共同的责任。希

望大家接续努力、久久为功,像守护家园一样守护好长城,弘扬长城文化,讲好长城故事,带动更多人了解长城、保护长城,把祖先留下的这份珍贵财富世代传下去,为建设社会主义文化强国、推进中国式现代化贡献力量。②6

新野：“千万工程”打造和美乡村

全媒体记者 王凯
通讯员 齐军航

初夏的新野县王集镇石羊岗村绿荫如画,整个村庄都在郁郁葱葱的树木怀抱中。“我们村虽然人口不足一百,但近年来在村民房前屋后栽种的各类树木却达1000多棵,通过荒地置换,村里还打造出了广场、小游园,在外人眼中,我们这里成了名副其实的‘诗和远方’。”5月14日,该镇返乡创业大学生杨茜茜告诉记者。石羊岗村的村间绿化是新野县践行“绿水青山就是金山银山”发展理念,学习运用“千万工程”经

验,实施农村人居环境整治工作的缩影。该县紧紧围绕“改善农村环境、提高人居环境质量、打造宜居宜业和美乡村”总目标,强力推进以抓“六清”、治“六乱”为主的人居环境整治,努力打造“一村一落皆美景、举手投足系民生”的和美乡村,推动由“点上美”到“全域美”。2023年以来,成功创建“美丽小镇”2个、“四美乡村”16个、“五美庭院”6579户,初步实现让群众“看得见蓝天、看得见碧水、记得住乡愁”。乡村建设美在“颜值”,更美在发展,唯有美丽乡村和经济发展“双向奔赴”,方可实现“面子、里子、底子”一体推进。

位于五星镇魏楼村的冰峰现代农业种植专业合作社依托菌棒种出了食用菌产业的门道。合作社负责人李冰峰告诉记者:“去年,我们种植了1000余万棒,创收3000多万元,经济效益十分可观。今年,准备扩大规模,种植1500万棒,可提供几十个务工岗位。”小小蘑菇,如今成了带动群众增收致富的大产业,吸引越来越多的农民投入到食用菌产业发展中来,有力推动了当地乡村经济发展。建设和美丽乡村,农民增收致富是核心。该县按照“产业优先、一村一品、打造精品”的原则,把农村产业发展作为乡村建设的出

发点和着力点,大力发展区域特色产业,带动农民增收致富。在品牌效应上,该县每年举办桃花郁金香节、板面文化节、纺织服装博览会,传播力和影响力已享誉省内外,培育的新甸铺镇津湾桃、城郊乡袁庄村蔬菜、前高庙乡龙潭村黄酒、歪子镇科尔沁肉牛等品牌产业,既带动了农村文旅产业的发展,也为美丽乡村建设提供了坚实财力支撑。和美乡村建设永远在路上。新野县扎实推进“千万工程”建设行动,追寻着和美乡村的足迹阔步行,在乡村振兴中一路探索、一路前行、一路收获。②6

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 全面深化改革开放,为中国式现代化持续注入强劲动力

新华社北京5月15日电 5月16日出版的第10期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《全面深化改革开放,为中国式现代化持续注入强劲动力》。这是习近平总书记2012年12月至2024年3月期间有关重要论述的节录。

文章强调,改革开放是当代中国大踏步赶上时代的重要法宝,是决定中国式现代化成败的关键一招。党的十八大以来,全面深化改革取得历史性重大成就。回顾这些年改革工作,我们提出的一系列创新理论、采取的一系列重大举措、取得的一系列重大突破,都是革命性的,开创了以改革开放推动党和国家各项事业取得历史性成就、发生历史性变革的新局面。

文章指出,坚持和发展中国特色社会主义,必须不断适应社会生产力发展调整生产关系,不断适应经济基础发展完善上层建筑。我们提出进行全面深化改革,就是要适应我国社会基本矛盾运动的变化来推进社会发展。改革开放只有进行时、没有完成时。改革开放也是有方向、有立场、有原则的。我们的方向就是不断推动社会主义制度自我完善和发展。实现新时代新征程的目标任务,要把全面深化改革作为推进中国式现代化的根本动力,作为稳大局、应变局、开新局的重要抓手,把准方向、守正创新、真抓实干,在新征程上谱写改革开放新篇章。

文章指出,推进中国式现代化,必须进一步全面深化改革开放,不断解放和发展社会生产力、解放和增强社会活力。党的二十大提出了一系列重大改革举措,这是党中央对新时代新征程全面深化改革作出的重大战略部署。要紧紧围绕全面建设社会主义现代化国家的目标,推出一批战略性、创造性、引领性改革,加强改革系统集成、协同高效,在重要领域和关键环节取得新突破。要谋划进一步全面深化改革重大举措,为推动高质量发展、推进中国式现代化持续注入强劲动力。要突出问题导向,着力解决制约构建新发展格局和推动高质量发展的卡点堵点问题、发展环境和民生领域的痛点难点问题、有悖社会公平正义的焦点热点问题,有效防范化解重大风险,不断为经济社会发展增动力、添活力。②6

市人大系统举行习近平新时代中国特色社会主义思想学习交流 坚持人民至上 凝聚发展合力

本报讯(记者石张楠 杨万里)5月15日,市人大系统举行习近平新时代中国特色社会主义思想学习交流。市人大常委会主任张生起出席。

会上,与会人员围绕“坚持以人

民为中心的发展思想”主题作交流发言。

会议指出,要提高思想认识,坚持以人民为中心的发展思想,体现了党的理想信念、性质宗旨、初心使命,要厚植为民情怀、聚焦民生关

切、破解发展难题,增进民生福祉。要准确把握核心要义,人民代表大会制度是我国的根本政治制度,反映了人民的利益和意志,要清醒认识“我是谁”,永远铭记“为了谁”,始终懂得“依靠谁”,坚持群众路线,紧

紧依靠群众、深入了解群众、密切团结群众,以为民之心履职尽责。要深入践行实践要求,各级人大代表要把人民呼声作为第一信号,把改善民生作为第一追求,把人民满意作为第一标准,做到问政于民、问计于民、问需于民,凝心聚力办好民生实事,真情实意答好“民生答卷”,为现代化省域副中心城市贡献人大力量。高贤信、周天龙、裴其林、贾松啸、王兵、余广东和刘中青参加。②6

希望的田野麦香飘



5月14日,农技人员在麦田查看小麦长势。本报记者 崔培林 摄

百名记者走基层

本报记者 陈琼

眼下,即将小满时节,小麦生长正值关键时期,麦粒饱满,由青转黄,管护是否得当直接关系到小麦产量。

5月14日,记者在社旗县桥头镇吴氏营村一片麦田看到,南阳谷合家庭农场负责人刘军正在按照农艺师开好的春管“方子”进行麦田管理,小麦长势喜人,微风中沉甸甸的麦穗不停摇曳。记者随手摘下一个麦穗数了数,共有40多个麦粒。刘军告诉记者,这还不是最多的,有的麦穗有60多个麦粒。

南阳谷合家庭农场共流转土地600余亩,托管土地1000余亩,以种植小麦、玉米等为主。刘军介绍,农场今年种植小麦300余亩。为了预防赤霉病等病虫害,当地政府帮助开展防控,已统防统治一遍,他又投入物力人力,采用植保无人机开展防控2遍,效果非常好,基本没有病虫害发生。

“小麦生长已进入灌浆末期,后期管护很重要。同时还要持续关注天气变化,切实做好预警监测和科学管理,及时准确掌握病虫害发生情况,早部署、早准备、早行动。”该县农业技术推广中心农艺师张性庚说。

社旗县今年小麦播种面积97.5万亩。为了确保夏粮丰收,该县成立3个技术指导组,以小麦重大病虫害防控为重点,及时发布动态监测技术指导,引导群众开展促弱转壮、春灌追肥、病虫害防治等田间管理,通过田间课堂、发放技术资

张生起到丹江干流水域巡河 用心管理管护 确保河湖安澜

本报讯(记者杨万里)5月15日,市人大常委会主任、丹江水系市级总河长、丹江干流市级河长张生起带领相关部门负责同志,到淅川县丹江干流水域巡河。

在上集镇贾沟码头,张生起实地察看河道治理、河岸绿化、水资源保护、防汛备汛等情况,并对河道治理中遇到的问题现场指导、交办明责。

张生起指出,汛期来临,我市防汛形势严峻复杂,要时刻绷紧安全之弦,密切关注天气趋势和河道水位变化,全面加强风险隐患排查,落实落细各项防汛备汛措施,全力确保河湖

安澜。要系统推进河道综合治理,强化水资源和水质保护,高质高效处置解决有关问题,全面提升河湖保护治理工作水平,持续改善流域环境,全力打造“河畅、水清、岸绿、景美”的幸福河湖。

张生起一行还深入淅川县上集镇敬老院等处调研养老服务业发展情况;到镇平县雪枫街道人大代表联络站,就“建强副中心 为人民履职 为中原添彩·人大代表在行动”主题活动开展情况、代表联络站建设运行等工作开展调研。

刘中青参加。②6

玫瑰花开富乡亲

全媒体记者 张栋察 通讯员 孙元满

5月13日,走进方城县杨楼镇白鹭湾生态旅游区玫瑰园,五颜六色的玫瑰花竞相绽放,娇艳欲滴,美不胜收。

杨楼镇副镇长张雅欣介绍,白鹭湾生态旅游区种植玫瑰5000余亩,亩均收益4000多元。每年4月-8月为玫瑰花采摘期,附近村民来玫瑰园里务工,每天收入100元~150元。

为拉长产业链条,助力玫瑰产业发展,杨楼镇坚持产业化推广、规模化种植、市场化经营的理念,采取“村集体+合作社+农户”模式,建成玫瑰产品加工生产线3条,配套烘干设备4台、萃取设备20台,并与中草药批发商、白酒加工厂签订战略合作协议。

近年来,杨楼镇依托白鹭湾生态旅游区,在燕山水库周边建设高档次民宿

和度假酒店,以垂钓、休闲、理疗为基础,创建康养基地,发展以玫瑰产品深加工为主的康养项目,辅以观光游、采摘游、拓展训练、科普研学、休闲度假等。实施“自驾车后备箱”工程,加强旅游延伸性服务建设,开发出一批有特色、有创意的观光旅游产品,实现生态旅游与一二三产融合发展。

“我们通过发展玫瑰产业和生态旅游,村级集体经济壮大了,群众增收门路更广了。”杨楼镇党委书记刘满章表示,下一步,将加大投资力度,开发更多新产品。同时,加强环境治理,完善配套设施,提升服务水平,吸引游客打卡,推动文旅产业提质升级。②6



新时代新征程新伟业

本报记者 吕文杰

走进方城县赭阳街道八里岔社区,一幢幢小楼错落有致,道路两旁果树成荫,新打造的文化墙、状元墙、回音壁、思源亭、村史家风馆、圆梦广场等微景观,令人耳目一新。曾经“有女不嫁八里岔”,如今“书香苑,状元墙,城南八里岔美名扬,脱去旧帽换新装”。流传在八里岔的这首新民谣,诉说着这里悄然发生的变化。

“一墙一林”架起干群交流“连心桥”

5月11日,驻八里岔社区第一书记

吕文杰介绍,这是社区的同心墙,也叫问题墙,将社区里的民生大事和关键小事板书到“同心墙”上,红色标记表示问题未解决,蓝色是正在办,白色的是已完成。采访当日,正赶上居民们集中

议事。在社区“圆梦广场”旁边,一棵大榕树上悬挂的“议事林”牌子格外醒目。胡小芳和居民代表围坐在一起,就居民们关切的地下污水管网铺设问题展开热烈讨论。

今年63岁的居民高洪坡说:“在‘议事林’里,群众有啥需求、有啥困难,社区就会帮助群众想办法,为群众办实事。上个季度,社区道路维修已完成,去年四季度社区还新增设了一台变压器。”

去年10月15日,社区因为变压器功率小,用电高峰空调启动不了,浇地使用的大功率农机也无法启动,用电难成为当地居民的烦心事。

“四季度首要任务是帮助社区安装一台新变压器。”胡小芳用红色粉笔重重地在“同心墙”上写下群众的诉求。之后,胡小芳东奔西走,联系供电部门,选定安装变压器的地方,

逐个给担心辐射影响的居民讲科普知识、打消顾虑,为不配合安装的居民做解释工作,常常走出居民家时已是“月上柳梢头”。

“八里岔社区新的变压器安装到位了,费用不用居民们出。”几天后,八里岔社区“同心墙”增设变压器这条建议后面,小芳书记开心地用粉笔加上了“完成”两个字。

“‘民意’是居民们的意见,‘回声’是我们解决的进度。”胡小芳表示,“民意”是居民的心头事,“回声”是社区的承诺书,“回音壁”上写的是粉笔字,传出来的是基层治理的生动实践。

事事有回应,件件有着落。从2022年10月开通“回音壁”,社区已经帮助居民解决了20多个问题,大到村容村貌提升、道路修筑,小到变压器安装。(下转03版)